
第二节 业务单位战略

考点 6 中小企业竞争战略★★★

（一）零散产业中的竞争战略

在零散型产业中，产业集中度很低，没有任何企业占有显著的市场份额，也没有任何一个企业能对整个产业

的发展产生重大的影响。

1.造成产业零散的原因

（1）进入障碍低或存在退出障碍。

（2）市场需求多样导致高度产品差异化。（包括对产品本身需求的多样，也包括消费地点的零散）

（3）不存在规模经济或难以达到经济规模。

（4）其他的因素，如政府政策和地方法规对某些产业集中的限制，以及一个新产业中还没有企业掌握足够的

技能和能力以占据重要的市场份额等因素，也是导致产业零散的原因。

2.零散产业的战略选择

（1）克服零散——获得成本

优势

克服零散的途径有如下几条：

①连锁经营或特许经营。（针对由顾客消费地点或消费口味不同而造成的

生产规模的不经济性）

②技术创新以创造规模经济。（产品改善提高市场占有率、提高内部运营

效率、扩展其他市场、与其他企业联合、提高员工素质等）

③尽早发现产业趋势（产业目前处于开发期或成长期）

（2）增加附加价值——提高

产品差异化程度
增强消费者对产品价值的认同感

（3）专门化——目标集聚

在零散产业中可以考虑以下几种专门化战略：

①产品类型或产品细分的专门化

②顾客类型专门化

③地理区域专门化

【连锁经营】

由同一个公司所有，统一经营管理，由两个和两个以上商店组成。这些商店经营管理类似的商品大类。实行

集中采购和销售，还可能有相似的建筑风格和标志。

【特许经营】

特许经营是指通过签订合同，特许人将有权授予他人使用的商标、商号、经营模式等经营资源，授予被特许

人使用，被特许人按照合同约定在统一经营体系下从事经营活动，并向特许人支持特许经营费。

3.谨防潜在的战略陷阱

（1）避免寻求支配地位——有雄心，不要有野心。

（2）保持严格的战略约束力——有恒心，不当朝三暮四郎。

（3）避免过分集权化——有活力，反应快速敏捷。

（4）了解竞争者的战略目标与管理费用——知己知彼。

（5）避免对新产品做出过度反应——慎重开发新产品。

【例-多选题】理发业由很多中小企业组成，其中没有任何一个企业占有显著的市场份额或对整个产业的发展

产生重大影响。造成理发业上述状况的原因有（ ）。

A.理发业的经营成本变化迅速



B.理发业进入障碍低

C.理发市场需求多样导致高度产品差异化

D.理发业难以达到规模经济

答案：BCD
解析：理发业属于零散产业。产业零散的原因主要来源于产业本身的基础经济特性：①进入障碍低或存在退

出障碍；②市场需求多样导致高度产品差异化；③不存在规模经济或难以达到经济规模。因此，选项 B、C、
D 正确，选项 A 属于新兴产业内部结构的共同特征。

【例-多选题】靓影公司是一家经营照相、冲印、彩扩的企业。靓影公司应当采用的竞争战略有（ ）。

A.聚焦细分市场需求，如婚庆大尺寸照片的拍摄、冲印、美化等

B.适应多样化的顾客需求，开发多种服务品种

C.增加服务的附加价值，如在顾客等候时提供茶水、杂志等

D.连锁经营或特许经营，将服务点分散在居民生活区中

答案：ACD
解析：靓影公司所处产业属于零散产业，该产业的战略选择包括：（1）克服零散——获得成本优势（选项 D）。
（2）增加附加价值——提高产品差异化程度（选项 C）。（3）专门化——目标集聚（选项 A）。

【例-单选题】经营中式快餐的淮扬公司于 2015 年宣布其战略目标是建成门店覆盖全国的“快餐帝国”。由

于扩张过快、缺乏相关资源保障、各地流行菜系经营者的激烈竞争以及不同消费者口味难以调和的矛盾，该

战略目标未能实现，公司经营也陷入危机。从零散产业角度看，下列各项中，属于淮扬公司进行战略选择未

能避免的战略陷阱是（ ）。

A.不能保持严格的战略约束力

B.寻求支配地位

C.不了解竞争者的战略目标和管理费用

D.过分集权化

答案：B
解析：淮扬公司的战略目标是建成门店覆盖全国的“快餐帝国”。由于扩张过快、缺乏相关资源保障、各地

流行菜系经营者的激烈竞争以及不同消费者口味难以调和的矛盾。体现的是零散产业谨防潜在的战略陷阱中

的避免寻求支配地位。零散产业的基本结构决定了寻求支配地位是无效的，除非可以从根本上出现变化。所

以选项 B 正确。

（二）新兴产业中的竞争战略★★

新兴产业是新形成的或重新形成的产业。其形成的原因是技术创新、消费者新需求的出现、或其他经济和社

会变化将某个产品或服务提高到一种潜在可行的商业机会的水平。

1.新兴产业内部结构的共同特征

①技术的不确定性

②战略的不确定性

③成本的迅速变化

④萌芽企业和另立门户

⑤首次购买者

2.新兴产业的发展障碍

从产业的五种竞争力角度分析，这些障碍主要表现在新兴产业的供应者、购买者与被替代品三个方面。

（1）专有技术选择、获取与应用的困难

（2）原材料、零部件、资金与其他供给的不足

（3）顾客的困惑与等待观望。（影响销售）

（4）被替代产品的反应。（带来降低成本的压力）

（5）缺少承担风险的胆略和能力



3.新兴产业的战略选择

战略选择 内涵

（1）塑造产业结构 企业努力建立产业的游戏规则

（2）正确对待产业发展的外在性 产业整体利益与企业个体利益的协调

（3）注意产业机会与障碍的转变，在产业发展变

化中占据主动地位

新兴产业迅速

发展可能会使原有的防碍和机会都发生变化

（4）选

择适当

的进入

时机与

领域

当下列基本情况具备时，早期进入是适当的：

①企业的形象和声望对顾客至关重要，企业可因作为先驱者而提高声望。

②产业中的学习曲线很重要，经验很难模仿，并且不会因持续的技术更新换代而过时，早期进

入企业可以较早地开始这一学习过程。

③顾客忠诚非常重要，那些首先对顾客销售产品或服务的企业将获益。

④早期与原材料供应、分销渠道建立的合作关系对产业发展至关重要。

（4）选

择适当

的进入

时机与

领域

在下列情况下，早期进入将是非常危险的：

①早期细分市场与产业发展成熟后的细分市场不同，早期进入的企业建立了竞争基础后，在产业

发展成熟后面临过高的转换成本。

②为了塑造产业结构，需付出开辟市场的高昂代价，其中包括顾客教育、法规批准、技术开拓等，

而开辟市场的利益无法被企业专有。

③技术变化使早期投资过时，并使晚期进入的企业因拥有最新产品和工艺而获益。

【例-单选题】下列各项中，属于新兴产业共同的结构特征的是（ ）。

A.进入障碍低或存在退出障碍

B.不存在规模经济或难以达到经济规模

C.市场需求的多样导致产品的差异化

D.战略的不确定性

答案：D
解析：本题考核的是新兴产业的共同结构特征，分别为：（1）技术的不确定性；（2）战略的不确定性；（3）
成本的迅速变化；（4）萌芽企业和另立门户；（5）首次购买者。

考点 7 蓝海战略★★

（一）蓝海战略的内涵

蓝海的开拓者并不将竞争作为自己的标杆，而是遵循另一套完全不同的战略逻辑，即“价值创新”。这是蓝

海战略的基石。之所以称为价值创新，原因在于它并非着眼于竞争，而是力图使客户和企业的价值都出现飞

跃，由此开辟一个全新的、非竞争性的市场空间。

与人们的一般认识不同，绝大多数的蓝海市场其实是通过在红海市场内部，挖掘新的需求，扩展现有产业边

界而开拓出来的新市场。

红海和蓝海战略比较

红海战略 蓝海战略

在已经存在的市场内竞争 拓展非竞争性市场空间

参与竞争 规避竞争



争夺现有需求 创造并攫取新需求

遵循价值与成本互替定律 打破价值与成本互替定律

根据差异化或低成本的战略选择，把企业行为整合为一个

体系

同时追求差异化和低成本，把企业行为整合为一

个体系

（二）蓝海战略制定的原则

战略制定原则 各原则降低的风险因素

重建市场边界 搜寻的风险

注重全局而非数字 规划的风险

超越现有需求 规模的风险

遵循合理的战略顺序 商业模式风险

战略执行原则 各原则降低的风险因素

克服关键组织障碍 组织的风险

将战略执行建成战略的一部分 管理的风险

【原则一】重建市场边界（搜寻的风险）

从硬碰硬的竞争到开创蓝海，使用六条路径重建市场边界。

【原则二】注重全局而非数字（规划的风险）

建议绘制战略布局图将一家企业在市场中现有战略定位以视觉形式表现出来，开启企业组织各类人员的创造

性，把视线引向蓝海。

【原则三】超越现有需求（规模的风险）

为了最大限度地开拓市场需求，蓝海战略强调通过审视"非顾客"之间强大的共同点统合需求，而不是把目光

集中在顾客间的差别上，以此能够最大限度地拓宽创建中的蓝海和启动新的需求，并能够最大限度地降低规

模的风险。

【原则四】遵循合理的战略顺序（商业模式风险）

可以按效用、价格、成本、接受这样一种顺序来制定蓝海战略，以确保企业所建立的商业模式风险小，并能

够在其所开创的蓝海中获利。

【原则五】克服关键组织障碍（组织的风险）

·认知障碍（沉迷于现状的组织）；

·资源障碍（有限的资源）；

·动力障碍（缺乏有干劲的员工）；

·组织政治障碍（来自强大既得利益者的反对）。

【原则六】将战略执行建成战略的一部分（管理的风险）

企业应把战略的执行结合到战略制定的过程中，从而鼓舞人 行动起来，去执行蓝海战略，并使这种积极性根

植于企业组织中并长久保持下去。


